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Radiografia unei munci
33în general bună“

Cifrele raportate pe întiiul tri
mestru de către „13 Decembrie“ 
Sibiu, atestă, la primă lectură, o 
activitate care nu are darul să ne
mulţumească. Aceasta la prima ve
dere. Ce se ascunde dincolo de 
una sută „şi ceva" la sută la pro
ducţia globală? Care a fost preţul 
plătit? Ce ne poate descoperi o 
radiografie a cifrei (fatidice?) 91,5 
la sută cit reprezintă indicatorul 
„productivitatea muncii“? (Ni se 
pare indicat a preciza că, gra
ţie acestei nerealizări, „13 Decem
brie“ se situează printre cele (nu
mai) 3 întreprinderi din judeţ care 
nu şi-au îndeplinit prevederile la 
acest indicator şi că între ele a- 
mintita unitate ocupă un loc de 
neinvidiat: cea mai slabă reali
zare.

Ne propunem să depistăm, în 
ancheta de faţă, câteva dintre 
cauzele care au generat situaţia 
prezentată.

:— Am început anul foarte greu 
din punctul de vedere al reparti

ţiilor de materii prime. Situaţia 
s-a perpetuat în tot cursul trimes
trului. Aceasta a condus la o se
rie de stagnări (secţia marochină- 
rie).

— La secţia amintită, aplicarea 
sistemului de salarizare în acord 
colectiv la banda cu deservire se
miautomată „Pfaff“ n-a dat rezul
tate nici privind productivitatea 
şi, bineînţeles, nici privind cîşti- 
gul muncitorilor. Cu 1 martie s-a 
revenit la sistemul de acord indi
vidual.

(„Ce a întreprins organizaţia de 
partid din secţie cînd a observat 
că acest sistem nu dă rezultate?“. 
„A sesizat . comitetul de partid 
care, la rîndu-i, a cerut conducerii 
să studieze această chestiune“).

(loan Bozoşan, secretarul 
comitetului de partid).

— Planul primit n-a fost core
lat în ceea ce priveşte numărul 
mediu scriptic, lucru ce-1 aştep
tam pînă la finele trimestrului.

Din opulenţa cauzelor obiective... 
...şi mai puţin obiective 
„Calul de bătaie“ al aprovizionării 
Contribuţia muncii politice

„Rezolvarea“ a fost în defavoarea 
întreprinderii.

(Apare evident faptul că forul 
tutelar jonglează cu anumiţi indi
catori fără să ţină seama că tre
buie fundamentaţi ştiinţific, că 
trebuie respectate anumite corela
ţii. Ba, la sfîrşitul lunii martie, fo
rul tutelar a redus numărul mediu 
scriptic şi, ca urmare, productivi
tatea muncii n-a mai putut fi rea
lizată. N.N.).

(Emil Moga, şeful servi
ciului plan).

O primă constatare: faţă de anul 
trecut, valoarea producţiei pe cap 
de salariat este mult mai mică. 
Aceasta chiar în situaţia diminuă
rii numărului mediu scriptic în 
trimestrul la care ne referim. (In 
această direcţie n-am găsit o ex
plicaţie plauzibilă). Dacă depăşirea 
numărului mediu ar fi atras şi 
creşterea volumului producţiei, si
tuaţia era alta. Preocuparea de a 
creşte numărul de angajaţi nu a 
coincis cu crearea tuturor condiţii
lor pentru realizarea unei produc

ţii ritmice şi la productivitatea 
planificată. Bunăoară, pe luna fe
bruarie, 415 muncitori nu şi-au 
realizat norma (între ei 72 sub 75 
la sută).

S-a vorbit mult despre banda 
„Pfaff“ şi acordul colectiv intro
dus acolo la cererea forului tute
lar. E bine că s-a introdus acest 
sistem fără Un studiu prealabil? 
Nu cumva comitetul de partid şi 
comitetul de direcţie aveau datoria 
să fundamenteze schimbarea ce
rută? Iată o experienţă de 2 luni 
care a costat. „Din primele zile am 
spus că nerealizarea, la banda 
„Pfaff“, pe care o scontam, ne va 
costa. A trebuit să treacă două 
luni pînă am fost luată în seamă 
— ne spune Maria Asandei, se
cretara organizaţiei de bază nr. 7, 
marochinărie.

Pe linia măsurilor tehnico-orga- 
nizatorice poate fi, de asemenea,

(Continuare In pag. a Ill-a)
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Şedinţele unor comisii 
permanente ale 

Marii Adunări Naţionale
La Palatul Marii Adunări Naţionale au avut loc miercuri, 9 aprilie, 

a. c. şedinţele de lijîru ale unof comisii permanente.
Comisia pentru politici externă & Marii Adunări Naţionale, întrunit* 

sub preşedinţia toVarăşOMi Mihri Dalea, preşedintele comisiei, á «*&- 
minat din însărcinarea Consiliului de Stat Apelul statelor participante la 
Tratatul de la Varşovia eBtre toate statele europene pentru intensificarea 
eforturilor îndreptate spre întărirea păcii şi securităţii in Eâropa, adop* 
ţat la Consfătuirea de Ia Budapesta de la 17 martie 1969.

în cadrul şedinţei, tovarăşul George Macovescu, prfm-adjunct al mi
nistrului afacerilor externe, a prezentat ti informare.

în urma discuţiilor purtate, comisia a avizat favorabil acest document, 
hotSrind să-l supună cu avizul său Consiliului de Stat al Republicii So* 
rialiste România.

Comisia pentru probleme de apărare, prezidată de tovarăşul Vasile 
Patilineţ, preşedintele comisiei, a examinat din însărcinarea Consiliului 
de Stat documentele privind perfecţionarea structurii şi a organelor de 
conducere ale Tratatului de la Varşovia, adoptate de statele participante 
la acest Tratat, în cadrul Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ, 
care a avut loc la Budapesta.

General-colonel Ion Ioniţă, ministrul forţelor armate, a prezentai 3
informare.

Pe baza documentelor studiate, a informării şi a dezbaterilor, Comisia 
a avizat favorabil aceste documente, hotărînd să le supună cu âVrzul 
său Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Româniâ.

Calificativul BINE 
poate fi generalizat

Marţi a fost cu adevărat o zi 
splendidă din această capricioasă 
primăvară. Pe ogoarele judeţului 
nostru s-a muncit cu hărnicie. A 
fost o zi în care tractoarele şi ma
şinile au lucrat din plin la pregă
tirea terenurilor sau la însămîn- 
ţări; în care mii de oameni au ve
gheat, fie prin acţiunile de ferti
lizare a solului, fie pe maşini, la 
calitatea lucrărilor pentru ca şi în 
acest an pămîntul să dea rod 
bogat.

0 scurtă conversaţie
în raidul nostru am stat de vor

bă cu zeci de oameni sau am fost 
martorii unei activităţi bine orga
nizate. Am avut o scurtă conver
saţie cu tehnologul şef al I.A.S. 
Agnita, inginerul Dan Chicea, pe 
care l-am întîlnit la fermele din 
Nocrich. încă de dimineaţă am 
urmărit stadiul lucrărilor — ne-a 
declarat el. Am fost pe tarlaua 
de la „Podul Alţînei“ unde se 
plantează cartofii cu maşina. M-au 
satisfăcut, atît calitatea lucrărilor, 
cit şi ritmul în care se muncea.

Tehnica modernă şi-a lăsat amprenta în toate secţiile uzinei „Emailul
roşu“ din Mediaş.

Tineretul-prezenţă dinamică 
în viaţa economică a între
prinderilor industriale ani-a

Admiterea în 
învătăm m tul 

superior
A intrat în librării broşura 

„Admiterea în învăţămîntul 
superior — 1969“, editată de 
revista învăţămîntului superior 
„Forum“. Ea prezintă actuala 
reţea a instituţiilor de învăţă- 
mînt superior la cursurile de 
zi, serale şi fără frecvenţă, con
diţiile de admitere, disciplinele 
pentru concurs. Broşura, apă
rută intr-un tiraj de peste 
100 000 exemplare, prezintă, de 
asemenea, institutele tehnice 
cu facultăţile şi secţiile care 
pregătesc subingineri_ la cursu
rile de zi şi serale.

Este căm inul cultural 
o gazdă primitoare?

INFORMAŢII
B

0 nouă instalaţie industrială în funcţiune
La uzina chimico-metalurgică din Copşa-mică a intrat recent în 

funcţiune „Instalaţia de prelucrare a nămolurilor anodice“.
Acordîndu-se o atenţie deosebită pregătirii profesionale a mun

citorilor, maiştrilor şi inginerilor, prin specializare la uzine simi
lare din ţară şi străinătate, executîndu-se sub conducerea mg. 
Nicolae Bodea lucrări de cea mai bună calitate, cu un rodaj me
canic excelent, noua instalaţie intrată în funcţiune a dat prima sa 
producţie cu 15 zile înainte de termen.

Harnicul colectiv al noii secţii condusă de ing. Kurt Schuster, dm
rîndul căreia se evidenţiază metalurgiştii Mihai Ieszenszki, Mihai 
Barabaş, şi-a adus o deosebită contribuţie, realizînd o producţie 
globală suplimentară de 14 milioane lei. VASile BOŢOC
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i „Cibinium’6 9 “
După cum ne informează Co-

S mitetul judeţean pentru cultu
ră şi artă, între zilele de 29

I iunie şi 6 iulie se va desfăşu
ra în judeţul nostru ce-a de-a

I doua ediţie a festivalului cul
tural „Cibinium“. Pentru' acea- 

1 sta, au început încă de pe a- 
< cum preparativele organizato- 

S rice, spre o cit mai bună desfă-

S şurare a săptămînii culturii si- 
biene din acest an. De aseme-

I nea, se pregăteşte o intensă ac
tivitate de mobilizare a unor

I forţe artistică reprezentative 
pentru mişcarea cultural-artis- 

H tică a judeţului.

Acţiune 
de autoutilare

în cadrul acţiunii de auto- 
utilare, la întreprinderea „Fla
mura roşie“ au fost concepute 
o serie de proiecte, pentru rea
lizarea de noi maşini şi utilaje, 
cit şi modernizarea altora. S-a 
întocmit proiectul pentru ma
şina de debitat coli p.c.v., iar 
ia finele acestei luni va fi ter
minat proiectul pentru maşina 
de canelat spiral tuburi textile. 
Proiectul constă într-o moder
nizare a variantei anterioare 
şi creează posibilitatea realiză
rii a 45 bucăţi pe minut.

Totodată, s-a realizat concep
ţia de principiu a agregatului 
de prelucrat limbi pentru sti
louri.

ín curînd apare 
ziarul

„ S a tu l  s o c i a l i s t11
cotidian de mare tiraj, edi

tat de Uniunea Naţională a 
Cooperativelor Agricole de Pro
ducţie.

In paginile ziarului veţi pu
tea citi articole, reportaje, an
chete, foiletoane, interviuri, no
te care tratează cele mai diver
se aspecte ale agriculturii noas
tre cooperatiste, ale vieţii satu
lui, informaţii din ţară şi de 
peste hotare, comentarii exter
ne.

Ziarul „Satul socialist“ apa
re de cinci ori pe săptămînă în 
4 pagini, iar sîmbăta în 6 pa
gini.

Preţul unic al unui exem
plar — 30 de bani.

Abonamentul lunar — 8 lei; 
trimestrial — 24 lei; pînă la 
sfîrşitul anului — 64 lei. Abo
namentele se fac prin factorii 
poştali, difuzorii procentuali, 
oficiile şi agenţiile poştale ■

Ultima ediţie a Festivalului 
filmului la sate, Concursul al 
IX-lea al formaţiilor muzical- 
coregrafice de amatori au ali
mentat mai toată iarna viaţa 
spirituală a aşezărilor săteşti. 
Trupele profesioniste, de teatru 
sau muzicale, au adus şi ele 
contribuţii meritorii la întregi
rea peisajului cultural-artistic 
al satului în sezonul de iarnă, 
în luna martie şi acest început 
de aprilie, organizîndu-şi acti
vităţile în adevărate „stagiuni 
la sat“. Dacă reţinem numai 
faptul că Teatrul de stat Sibiu a 
organizat în ultimele două luni 
peste 50 spectacole în mediul 
sătesc, întrunind peste 25 000 
spectatori — cărora li se ada
ugă alte mii, la spectacolele 
muzicale sau teatrale care 
ne-au vizitat judeţul în cadrul 
turneelor pe ţară — putem 
argumenta cu uşurinţă aderen
ţă spectatorului rural la fenome
nul culturii precum şi răspun
derea mereu crescîndă pe care

o manifestă instituţiile de artă 
profesioniste pentru sporirea 
mijloacelor informaţional-este- 
tice ale acestuia.

însoţind unele spectacole ale 
teatrului sibian în deplasările 
prin aşezările judeţului nostru, 
am cunoscut la ei acasă, în re
laţiile de gazde, gospodarii aşe
zămintelor culturale şi pe spec
tatorii acestora.

Am recunoscut unele din a- 
ceste lăcaşuri de cultură reflec- 
tînd potenţial grija şi pricepe
rea edililor pentru „templul“ în 
care se oficiază actul de cultu
ră, precum şi altele văduvite 
tocmai de comoditatea util-e- 
lementară în practica artistică. 
De asemenea, am cunoscut gos
podari şi... „gospodari“ ai fo
rului cultural sătesc, care, prin 
contribuţia 'lo r, adaugă sau 
ştirbesc prerogativele gospodă
reşti.

Peste tot însă, am întîlnit 
participarea creatoare, molipsi
tor entuziastă a spectatorului

rural care vrea, poate şi ştie să 
preţuiască, să califice fenome
nul cultural-artistic investit cu 
atributele artei autentice, cali
tativ plămădit la nivelul exi
genţelor sale modeme.

Şi atunci, ne-am întrebat 
dacă putem acorda circumstan
ţe atenuante factorilor care, 
din nepricepere sau superficia
litate, nU pot, nu ştiu sau nu 
vor să aducă întreaga lor con
tribuţie la crearea celor mai 
bune condiţii pentru trupa în 
vizită, pentru spectatorii care 
aşteaptă îndreptăţiţi de noile 
condiţii social-culturale create 
— mai mult de la aceştia, şti
ut fiind că în practica cultu- 
ral-artistică condiţiile, bune sau 
rele, în desfăşurarea ei afec
tează, în bine sau în rău, însuşi 
produsul artistic.

Căminele culturale ca cel din 
Cristian, unde te simţi „ca a-

(Contlnuare îd  pag. a II-a) 
GEORGE STOICESCU

în cadrul „Săptămînii primăverii“, Ia Şcoala generală nr. 9 din Sibiu a fost amenajată o expoziţie cu tema 
„Ocrotirea naturii“, organizată de Consiliul judeţean al organizaţiei pionierilor.

Din 60 de hectare planificate, pînă 
la prînz s-au şi plantat tm cartofi 
30 hectare. De aici am plecat în 
„Dealul Nocrichului“ unde se sea
mănă lucernă. Aceeaşi rîvnă şi 
multă exigenţă pentru calitatea 
lucrărilor“.

*— Puteţi să ne relataţi despre 
activitatea întreprinderii privind 
lucrările agricole de primăvară? ; 
i — Pînă Ia această oră, cu toate 
condiţiile destul de grele — teren 
moale •— am reuşit să arăm a- 
proape întreaga suprafaţă. Ne-atf 
mai rămas 70 de hectare, pe care 
le terminăm într-o singură zi. Pe 
mai bine de 700 hectare a fost 
pregătit patul germinativ, încît în- 
sămînţările se desfăşoară în ritm 
susţinut. De altfel, la noi, zilnic 
se lucrează cu 9 semănători la se
mănatul ovăzului şi cu 9 maşini' 
la plantatul cartofilor. Am plantat 
pînă azi peste 100 hectare cu car
tofi de toamnă, din cele 270 hec
tare planificate şi am semănat 285 
hectare cu ovăz din 460. în afară 
de acestea am executat lucrări de 
fertilizare pe culturile de toamnă 
şi am grăpat peste 2 300 hectare 
leguminoase şi pajişti naturale.

Cînd timpul nu este 
îndeajuns preţuit

Cineva ne spunea că preşedin
tele cooperativei agricole de pro
ducţie din Hosman, Andrei Grom- 
mes, este un om energic care de
pune, cum s-ar spune, mult suflet 
pentru bunul mers al întregii ac
tivităţi. De acest lucru ne-am con
vins şi noi. Marţi, l-am întîlnit în 
„Lunca Fofeldei“, acolo unde zeci 
de ţărani cooperatori transportau 
cu atelajele, din platforme, îngră
şăminte naturale şi le împrăştiau 
pentru ca tractoarele să le bage 
sub brazdă. Peste drum, într-o altă 
tarla, destinată sfeclei de zahăr, un

((SoDtlnuare tn pag. a (II-a) 
P. BADEA

Cutremurele 
de pămint -  

consecinţe ale
t

petelor solare
Pînă nu de mult nu se cunoştea 

vreun mecanism care să activizeze 
în interiorul Pămîntului energiile 
provenind de la petele solare sub 
formă de cutremure sau erupţii 
vulcanice. Metodele de observaţie 
şi calcul existente erau insufi
ciente, neputîndu-se recunoaşte 
numeroasele corelaţii existente în
tre cutremure şi petele solare.

Această situaţie s-a schimbat în 
ultimul timp datorită dezvoltării 
rapide a tehnicii observaţiilor seis
mice şi folosirii calculatoarelor 
electronice. într-o analiză publicată 
în revista americană „Earth and 
Planetery Science Letters“, John 
Simpscn prezintă o corelaţie nu
merică clară între frecvenţa pete
lor solare şi „geocatastrofe“, în 
primul rînd cutremurele de pă- 
mînt. Cu alte cuvinte, probabilita
tea producerii de cutremure creşte 
o dată cu numărul petelor solare. 
Nu numai numărul petelor vizibile

{<3ontlnua»a in gag, * IV-a)
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I .  R .  U. M . S ib iu
angajează de urgenţă:

— un inginer sau tehnician în probleme de investiţii
— un contabil principal

Şantierul 505 construcţii Sibiu
angajează de urgenţă:
muncitori necalificaţi pentru calificare 
în meseria de zidari.

Condiţii: 7—8 clase elementare. Vîrsta 18—40 ani. 
începerea cursului la data de 1 mai 1969.
Informaţii suplimentare la serviciul salarizare-pîan, 

telefon 1 33 99.

Este căminul cultural 
o gazdă primitoare ?

col în amuzamentul spectato- mişcare), fapt care ar trebui să

întreprinderea centrală 
hidroelectrică „Lotru",

ou sediu! In comuna Voîneasa, jud. V îicea
recrutează cadre pentru şcolarizare prin şcoli profe
sionale, în specialităţile:

— Electricieni pentru centrale, staţii şi reţele 
electrice;

— Electricieni pentru protecţie prin relee, auto- 
• matizare şi măsurători electrice;

— Lăcătuşi mecanici turbine hidraulice.
CONDIŢII:

— Să fie absolvenţi ai şcolii generale;
— Vîrsta 18 ani, în iulie a. c.

ACTELE NECESARE:
— Certificat de naştere în original plus copie 

necertificată;
— Certificat de absolvire în original;
— Fişa medicală de la 0—15 ani sau certificat 

medical.
Candidaţilor admişi la examen li se asigură şcola

rizare, cazare şi masă gratuite.
Examenul de admitere va avea loc în luna iulie a.c. 
Durata şcolarizării este de trei ani.
Solicitanţii se vor adresa întreprinderii pînă la 

1 mai a.c.

întreprinderea centrală 
hidroelectrică „Lotru"
cu sediul în  comuna Voineasa, jud. Vîicea

angajează:
— Şef serviciu tehnic investiţii;
— Ingineri şi tehnicieni constructori, diriginţi de 

şantier;
— Inginer sau tehnician — specialitatea electro

mecanică — cunoscător de limbi stră;ne între 
care franceza;

— Translator limba franceză.
Se acordă spor de izoiare, indemnizaţie de şantier 

şi se asigură cazare gratuită.
— Şef depozit pentru depozitul utilaj greu în 

gara Călimăneşti.
Salarizarea, cu respectarea condiţiilor de studii şi 

stagiu prevăzute de H.C.M. 1053/1957.
Informaţii suplimentare se pot lua zilnic la sediul 

întreprinderii.

(Urmare din pag I)

casă“ îţi oferă din plin ambi
anţa complexă de.la sediu. Re
cent refăcut (cu o sală spaţi
oasă, curată, îngrijită cu sîrgu- 
inţă şi bun gust), căminul te 
primeşte îmbietor în lumina 
caldă şi ' discretă a neonului. 
Cabinele confortabile (specific 
amenajate), scena modem uti
lată, directorul şi personalul 
de îngrijire, toţi concură la 
buna primire şi găzduire a oas
peţilor. în aceste condiţii, spec
tacolul nu pierde rici una din 
valenţele sale artistice şi teh
nice iniţiale, spectatorul bucu- 
rîndu-se de o vizionare agrea
bilă, tet atît de reconfortantă 
ca la sediul teatrului.

Cu atît mai neplăcut sur
prind atunci cămine culturale 
ca cel din Sadu (recent con
struit şi dat în folosinţă), unde 
actorii, din lipsa cabinelor (spa
ţiul rezervat acestora nefiind 
finisat), sínt obligaţi să îmbra
ce primul costum într-o încă
pere de la intrarea căminului, 
să treacă apoi (îmbrăcaţi pen
tru scenă) prin sala de specta-

scenei, iar cel din Apoldu de 
Sus nici atît. Aici clădirea, ex
ploatată de cinematografie, a 
fost luată cu ani în urmă că
minului cultural, căruia i s-a 
lăsat o a doua clădire impro
prie., Deşi cu scenă spaţioasă, 
cu mecanică de pod (prost între
ţinută), clădirea continuă să fie 
folosită numai de cinematograf, 
în sălile anexe fiind plasate 
clubul I.A.S. şi biblioteca co
munală.
. Căminul cultural din Cîrţa, 
deşi cu o scenă mică, oferă 
condiţii tehnice optime pe care 
le întîlneşti mai rar la cămi
nele de centru. Dar şi aici îţi 
dă de furcă instalaţia electrică 
de scenă, care nu oferă condi
ţii de racordare a tabloului e- 
lectric de turneu, prizele de 
scenă fiind defecte. Dacă mai 
adăugăm şi murdăria stratifi
cată a duşumelei scenei,. avem 
imaginea completă a slabei 
gospodăriri. Spectatorii întîlniţi 
la Cîrţa te impresionează pur 
şi simplu prin atenţia cu care 
ştiu să asculte spectacolul (re- 
acţionînd spontan şi oportun 
la situaţiile create de text sau S P O R T . . .  S P O R T . . .

Bilanţ negativ în divizia C

rilor, costumele următoare 
schimbîndu-le în scenă prin
tre decoruri şi recuzite. Con
diţii asemănătoare „oferă“ şi 
căminul cultural din Ocna Si
biului, actorii folosind aceeaşi 
cale de acces la scenă. Cămi
nul cultural din Miercurea Si
biului pune la dispoziţia inter
preţilor locuinţa îngrijitorului, 
plasată în imediata apropiere a

oblige mai mult conducerea că
minului cultural tocmai în sen
sul asigurării ambianţei cores
punzătoare.

Bineînţeles că fără sprijinul 
material al consiliului popular 
comunal, conducerea căminului 
cultural nu poate rezolva în 
condiţii optime problemele de 
reparaţii, de instalaţii, dar în
treţinerea aşezămîntului este în

In cea de-a XX-a etapă cele pa
tru formaţii din judeţul nostru 
care activează în divizia C au avut 
comportări modeste. Mai întîi re

zultatele: Aurul Brad — Metalul 
C. Mică 2—1; A.S.A. Sibiu — Mu
reşul Luduş 1—1; Vitrometan Me
diaş — Colorom Codlea 2—1;

Structural, între opera de va
loare parţială şi capodoperă nu 
e decit o deosebire de intensi
tate“ (Curs de poezie). Căli- 
nescu profesează un umanism 
de concepţie modernă, rapor- 
tînd valoarea lirică la gradul 
de obiectivitate a experienţe
lor omeneşti esenţiale: „Sínt 
lirice acele situaţii care desco
peră analogii fundamentale în
tre noi şi procesul universal“ 
(Universul poeziei). Pe această 
corelaţie se stabileşte natura 
inefabilă a sentimentului este
tic, ca moment elevat al trăi
rii psihologice: „în măsura în 
care materialul poetic deşteap
tă în fantezia individului ela
nul creator, provocînd astfel o 
realitate personală ce se recu
noaşte într-o formă străină ca 
într-o expresie proprie, emo
ţia psihologică se transformă în 
sentiment estetic“ (Simţul critic).

Chiar numai aceste bucăţi 
cuprinse în culegerea de faţă 
dezvăluie un univers spiritual 
de nebănuite adîncimi, spre o- 
biective mereu adăugate în sfe
ra raporturilor estetice: esen
ţa lirismului (aparenţa necesi
tăţii de a spune ceva fără un 
interes de conţinut), menirea 
istoriei literare (de a crea punc
te de vedere din care să iasă 
structuri acceptabile), trucuri 
poetice (inventare de interior, 
remarcarea desuetudinii obiec
telor, diminuarea şi mărirea o- 
biectelor), tipurile de creaţie 
(clasicism, romantism, baroc), 
originalitatea în artă (care 
„constă în particularitatea sim
bolizării universului“) ş.a.m.d.

TITU POPESCU

Minerul Ghelar — Progresul Sibiu
3—0. Cifrele demonstrează com
portarea echipelor. După o evolu
ţie submediocră, formaţia militară, 
a cedat un punct pe propriul te
ren în faţa ultimei clasate şi n-a 
lipsit mult ca să le cedeze pe a- 
mîndouă. Punctul, cit roata caru
lui, realizat de luduşeni a facilitat 
pasarea lanternei celeilalte echipe 
sibiene, Progresul. Copşenii au 
mai pierdut o şansă în lupta pen
tru primul loc din seria a Vl-a. 
(ocupă acum poziţia a IlI-a). 
Sticlarii medieşeni au obţinut o 
victorie la limită după un joc de 
slab nivel. Spectatorii sibieni şi 
medieşeni, prezenţi la cele două 
întîlniri, au avut o singură satis
facţie: au stat la aer curat pe un 
timp splendid. Cit despre specta
col fotbalistic nici nu a putut fi 
vorba. . .

Ce ne va rezerva cea de-a treia 
parte a actualei ediţii vom vedea. 
Vor reuşi echipele să se reabili
teze? Şanse au. Totul depinde 
doar de jucătorii ce le compun. 
Metalul poate să încheie campio
natul în primul fotoliu al seriei, 
A.S.A. să redevină echipa din 
toamnă cînd a condus şi a dat 
rbari "speranţe suporterilor ei, 
Progresul să evite retrogradarea, 
iar Vitrometan să ajungă în pluto
nul fruntaş.

r m o m  nostru 
ls concursu l P ronosport 
n r. i s  lin  13 aprilie  1069

1. Bologna — Cagliari 1
2. Milan — Juventus X
3. Napoli — lriorenrina • 2
4. Palermo — Pisa [591Ci 1
5. Roma — Lanerosi 1
6. Torino — Atalanta X
7. Varese — Intemazionale X
8. Verona — Sampdoria X
9. Dunărea Giurgiu — Oţe

lul Galaţi 1
10. Poiana — Steagul roşu X
11. C.F.R. Timişoara — Po

litehnica Timişoara 2
12. Chimia Rm. V. — Meta

lul Hunedoara 1
13. C.F.R. Cluj — Medicina

Cluj X

primul rînd sarcina colectivu
lui de conduceri; a acestuia, ca
re trebuie să aibă iniţiative, să 
solicite ajutorul meseriaşilor 
din sat, să subordoneze mai 
energic personalul de Îngrijire 
a sălii, operatorul cinematogra
fului, care ar putea să elimine 
multe din deficienţele întîlnite. 
De asemenea, consiliul popular 
trebuie să asigure spaţiul ae 
locuit personalului care locu
ieşte în incinta căminului şi să 
redea scopului iniţial degaja- 
mentele transformate în locu
inţe (Ocna Sibiului, Miercurea 
Sibiului etc.).

Tot în acest sens, mi-aş în
gădui propunerea ca organul 
judeţean de cultură să consti
tuie un colectiv care să ia in 
verificare toate sălile cămine
lor culturale din judeţ, să sta
bilească deficienţele tehnic» şi 
să indice remedierea lor.

In aşteptarea oaspeţilor la noul restaurant „La Turn“ din Sibiu.
Foto: FR. NUSS

George Cälfnescu

(BuLdiri meieo*rai Ier

Principii de estetică

După cum menţionam în buleti
nul nostru anterior, vremea s-a 
ameliorat şi s-a menţinut frumoa
să majoritatea intervalului.

Centrul pentru prevederea 
timpului Sibiu ne-a comunicat

pentru perioada 10—12 aprilie 
1969 că: „Vremea va fi frumoasă, 
însă rece noaptea. Cerul va fi va
riabil mai mult senin. Vîntul va 
continua să bată slab din sectorul - 
nord-vestic. Temperaturile minime î 
vor fi cuprinse noaptea între mi- { 
nus 4 şi minus 2 grade, iar ziua ' 
se vor ridica pînă la 11—13 gra
de“.

Deci, timpul va permite ca cir
culaţia să se desfăşoare în condi
ţii normale, ceea ce nu scuteşte pe 
conducătorii auto să circule atenţi.

In acest buletin încercăm să pu
nem în discuţie problema trans
portului de persoane cu maşini de 
ocazie. Cei doi accidentaţi mortal 
din 4 aprilie, despre care vorbeam 
în buletinul nostru anterior, erau 
călători de ocazie.

în ziua de 8 aprilie 1969 s-a pro
dus un accident de circulaţie a 
cărei victimă a fost tot un călător 
de ocazie. Accidentul s-a produs 
în comuna Tălmaciu, unde condu
cătorul autocamionului 22-B-515 a 
oprit lingă un grup de cetăţeni ca 
să ia un pasager pe care-1 cunoş
tea.

In momentul plecării din loc nu 
s-a asigurat că, numita Măcinica 
Dumitru de 72 de ani, care aştep
ta o ocazie nu s-a îndepărtat su
ficient de autocamion. Astfel lovită 
de caroserie ea cade sub roata din 
spate, fiind accidentată mortal.

Faţă de această situaţie, reco
mandăm conducătorilor auto să nu 
oprească pentru 4  transporta per
soane de ocazie. De asemenea, re
comandăm pietonilor să folosească 
pentru deplasări, autovehiculele* 
destinate transportului în comun, 
cu care pot circula în condiţii nor
male şi care satisfac necesarul de 
transport de persoane.

GHEORGHE DOBRIŢA

După publicarea lui Maio- 
rescu, Gherea, Vianu, colecţia 
„Minerva“ readuce în circula
ţie o parte din scrierile de es
tetică ale lui George Călinescu, 
alese dacă nu după criterii si
gure şi evidente, cel puţin în 
virtutea prezentării unei cule
geri destul de cuprinzătoare. 
Volumul de faţă reia titlul u- 
nei cărţi mai restrînse, pe care 
o publica George Călinescu în 
1939, şi care cuprindea un 
Curs de poezie (prelegeri uni
versitare, caracterizate prin ri
gurozitate didactică, în sensul 
capacităţii metodologice de a 
explicita sistematic şi substan
ţial specificul esteticii ca dis
ciplină, ca un „program de 
preocupări“) şi studiul-eseu 
Tehnica criticii şi a istoriei li
fe re (înrudiri calitative şi 
deosebiri procedurale). Partea 
cea mai voluminoasă a volu
mului de faţă o constituie „Ad
denda“, care reia multe scrieri 
nu de mult republicate, la in
terval scurt, în volume precum 
Cronicile optimistului şi 
Ulysse. Desigur, sínt evidente 
verva strălucitoare şi interesul 
intelectual acut specific auto
rului, dar această „Addendă“ 
ni se pare a nu fi fost prea in
spirat alcătuită: s-au separat 
forţat o parte a scrierilor de 
aceeaşi natură ale maestrului, 
inapte să clarifice singure o 
viziune estetică şi, oarecum, 
pretenţios grupate astfel sub 
titulatura academică a Princi
piilor de estetică. Astfel de 
scrieri, de mică întindere, spe
cifice spontaneităţii creatoare 
a intelectualului-artist care a 
fost Călinescu, sínt tangente la

preocupări estetice de speciali
tate; iată deci că, la formula 
cărţii, titlul poate deruta şi 
să-i restrîngă circulaţia la un 
cerc de profesionişti. Or, opera 
călinesciană are o ţinută inte
lectuală prin excelenţă, nu- 
trindu-se dintr-un orizont in
formativ impresionant, intere- 
sînd deci un foarte larg public.

realitatea artei, este o estetică 
aposteriori, concluzivă fără a 
da precepte Deşi este în parte 
discutabilă explicaţia călines
ciană a genezei acestei disci
pline, explicaţia de compensa
ţie („Estetica... s-a născut, in
conştient sau nu, din nevoia sim
ţită de o întinsă clasă de intelec
tuali de a vindeca lipsa sensibili-

O carte  pe săpfămînă
George Călinescu este un es

tetician de vocaţie, spontan, şi 
nu un profesionalist dogmatic. 
Profesorul Călinescu ştie să-şi 
capteze auditoriul printr-un ton 
comunicativ, care îţi solicită 
participarea, prin sclipirea ne
prevăzută a asociaţiilor inte
lectuale. De aceea, multe din 
scrierile sale, în aparentă ne- 
concordanţă cu gravitatea te
mei, adoptă formă foiletonisti- 
că a instantaneului dialogat. 
In toate, însă, se află generos 
diseminate valoroase construc
ţii teoretice, irepetabile sub as
pect formal, de un farmec a- 
parte şi de o nebănuită adîn- 
cime. Cultivarea paradoxului 
este la George Călinescu un 
procedeu al logicii inductive, 
un coeficient ilustrativ pentru 
libertatea creatoare a gindirii. 
Deci, fără a fi un sistematic al 
disciplinei estetice, autorul cul
tivă o estetică a impresiei or
ganizate imediat prin efectul 
catalitic al unei vaste biblio
grafii de specialitate. Judecata 
sa estetică descinde cauzal din

tăţii artistice prin judecăţi aşa- 
zise obiective, adică în fond stră
ine de fenomenul substanţial al 
emoţiei“ — Curs de poezie), 
logica formulării îşi păstrează 
o ţinută de eveniment. Cu al
te cuvinte, scrisul călinescian 
este continuu străbătut de spi
ritul unei mobilităţi excesive 
pînă la abuz, un spirit supe
rior conciliator în sinteze a 
contrastelor, excluzînd astfel 
cu necesitate orice simplificare; 
desigur, pe undeva intervine 
un arbitrar, dar un arbitrar al 
eleganţei, al soluţiilor ingeni
oase. Vocaţia sa aparte nu se 
exercită în ideea epuizării su
biectului, ci în a-1 nuanţa.

Călinescu recunoaşte relati
vitatea esteticii, relativitate in
vers proporţională cu fortifica
rea gustului recepţiei critice: 
„Judecata estetică se întemeia
ză pe impresia mea, care sca
pă de restrîngerea particularului 
prin consimţirea altora... şi de 
fapt capodopera nici nu există 
decit ca o denominaţiune prac
tică a entuziasmului nostru.

CINEMA
ti'u r/3v«7waaii

SIBIU: PACEA: Pentru încă 
puţini dolari (orele 9,00; 11,00; 
13,00; 15,00; 17,00; 19,00; 21,00);

TINERETULUI: Acest pămînt este 
al meu (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Bună 
ziua, contesă (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINE
RETULUI: Planeta maimuţelor

(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); 
UNIREA: Oraşul magic (orele 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Judoka 
agent secret (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Veşnicul în- 
tîrziat (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

BAZNA-BÄI: Regele suedez
(orele 17,00 şi 19,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Winnetou s. III (orele 18,00 şi
20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Lus
tragiul (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Vin cicliştii 
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Porumbelul de argilă (orele 17,00 
şi 19,00).

18.30 Stadion! pionierilor.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 „Tinereţe fără bătrîneţe*. Selecţiuni din 

spectacolul Ansamblului de cîntece ţi dan
suri „Ciocîrlia".

20.00 Seară de teatru. Luna dezmoşteniţilor de 
Eugen O’Neill.

22,15 Antologie contemporană românească.
22,35 Telejurnalul de noapte.
22,45 Închiderea emisiunii.

PRONOEXPRES
Concursul nr. 15 din 9 aprilie

1969

Extragerea I:
17, 5, 6, 21, 40, 24 

Fond de premii: 400 594 lei.

Extragerea a Il-a:
3, 41, 45, 22, 18, 32, 35 

Fond de premii: 326 379 lei

Cadru din filmul LUSTRAGIUL care rulează la «finematograful 
„Popular“ din Copşa Mică,

11.00 Limba germană. Lecţia 50 (reluare).
11.30 Pentru elevi. Consultaţii Ia limba ro

mână (clasa a VUI-a). Gramatică.
12.00 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV.
17,35 Pentru elevi. Consultaţii la chimie (clasa 

a X ll-a). Tema; Hidrocarburi — struc
tură şi proprietăţi (lecţia de sinteză),

18,05 Limba rusă. Lecţia 52,

Meci amical de fotbal intre 
C.S.M. Sibiu şi Metalul Hune
doara. Partida se dispută pe sta
dionul sibian Metalul, începînd cu 
ora 15,45.

TELEVIZIUNE STADION
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Tineretul -  prezenţă dinamică în viaţa 
economică a întreprinderilor industriale

In procesul complex al muncii 
pe care U.T.C. o desfăşoară pen
tru creşterea şi formarea tinerei 
generaţii, un loc important îl 
ocupă educarea prin muncă şi 
pentru muncă a acestuia. Aşa cum 
subliniază documentele Plenarei 
C.C. al P.C.R. din noiembrie—de-- 
cembrie 1967, aceasta trebuie să 
constituie o preocupare majoră a 
organizaţiei noastre.

Ţinînd seama de indicaţiile pre
ţioase ale conducerii partidului, de 
sarcinile din ce în ce mai mari pe 
care le are de îndeplinit industria 
judeţului nostru, Comitetul jude
ţean U.T.C. acordă o atenţie tot 
mai mare activităţii în rîndul ti
neretului muncitoresc, care repre
zintă cca. 30 la sută din numărul 
total al salariaţilor.

Ajutate de organele şi organiza
ţiile de partid, organizaţiile U.T.C. 
desfăşoară o intensă muncă poli- 
tică-educativă pentru integrarea 
efectivă a tineretului în eforturile 
generale pe care colectivele de 
muncitori, ingineri şi tehnicieni 
din întreprinderile industriale le 
depun pentru îndeplinirea exem
plară a sarcinilor de plan. In acest 
scop, în urma unor largi dezbateri 
care au avut loc la nivelul orga
nizaţiilor şi grupelor U.T.C., aces
tea şi-au definitivat acţiunile pe 
care le vor întreprinde, pentru ca 
tineretul — cu spiritul novator şi 
energia ce-i sínt caracteristice — 
sâ constituie o prezenţă vie, dina
mică în viaţa economică a între
prinderilor.

In majoritatea unităţilor s-au 
organizat întîlniri ale tineretului 
cu conducători ai proceselor de 
producţie, care le-au vorbit despre 
valoarea socială a muncii şi des
pre sarcinile mari pe care acesta 
este chemat să le îndeplinească, 
dezbateri pe teme ale muncii şi 
comportării, raiduri-anchetă „Cu 
microfonul printre tineri“, ale căror 
rezultate au fost valorificate prin 
staţiile de radioficare şi cu alte 
prilejuri etc. Multe organizaţii, din 
care amintim pe cele din între
prinderile „Independenţa“, Fabrica 
de confecţii, „Libertatea“ Sibiu, 
U.C.M. Copşa Mică, Uzinele textile 
Cisnădie şi altele, au reluat tra
diţia posturilor uteciste de con
trol, care, într-o formă nouă, ac
ţionează pentru rezolvarea unor

NICOLAE GĂITAN
prim-sccretar al Comitetului judeţean Sibiu al U.T.C.

probleme majore pe care le ridică 
procesul de producţie.

Este un fapt pozitiv că unele or
ganizaţii U.T.C. se ocupă de îngri
jirea maşinilor şi utilajelor din 
dotare, de exploatarea lor judici
oasă. In acest sens aş vrea să dau 
doar exemplul organizaţiei U.T.C. 
de la „Balanţa“, care a organizat 
o adevărată întrecere între tineri 
pentru prelungirea „vieţii" maşini
lor, care dă rezultate foarte bune; 
ciştigătorii sínt stimulaţi prin ste- 
guleţe roşii, iar pe maşinile tine
rilor neglijenţi, nepăsători, „po
posesc“ steguleţe negre, care, însă, 
sínt din ce în ce mai puţine.

Paralel cu preocuparea pentru 
antrenarea tineretului în procesul 
de producţie, organizaţiile U.T.C., 
în colaborare cu organizaţiile sin
dicale şi sub conducerea organiza
ţiilor de partid, se ocupă mai siste
matic şi mai bine de sprijinirea 
conducerilor întreprinderilor pen
tru calificarea, ridicarea calificării 
şi specializarea tineretului, dezvol- 
tînd prin acţiunile întreprinse do
rinţa şi pasiunea acestuia pentru 
studiu şi cercetare, pentru promo
varea noului în producţie. Printre 
acţiunile organizate în acest scop, 
un loc important îl ocupă cursu
rile de calificare şi ridicare a ca
lificării, concursurile „Cine ştie 
cîştigă“ pe teme profesionale, 
olimpiadele pe meserii (ale lăcătu
şilor, frezorilor, tricoterilor, pre
cum şi cele ale strungarilor şi ţe
sătoarelor), care s-au organizat cU 
faze pînă la judeţ inclusiv şi la 
care au participat peste 3 800 de 
tineri. De asemenea, în vederea 
stimulării interesului pentru folo
sirea literaturii de specialitate, au 
fost ajutate un număr mare de 
organizaţii U.T.C. să participe la 
concursul „Cartea tehnică şi pro
ducţia“, acţiune la care sínt atraşi

Ca urmare a acestor preocupări, 
a muncii educative pe care organi
zaţiile U.T.C. o desfăşoară, majo
ritatea tinerilor din întreprinderile 
industriale au o atitudine înain
tată faţă de muncă, se străduieso 
să-şi îndeplinească sarcinile de 
plan.

Cu toate realizările obţinute, în 
acest domeniu se manifestă seri
oase neajunsuri.Astfel, sínt organe 
şi organizaţii U.T.C. care, ocupîn- 
du-se de activităţi culturale, spor
tive, turistice şi distractive, au ne
glijat problemele educării tinere
tului prin muncă şi pentru mun
că, au rupt uneori activitatea edu
cativă de problemele economice, 
iar în unele cazuri au renunţat cu 
multă uşurinţă la unele iniţiative 
a căror utilitate a fost dovedită de 
viaţă. Ca urmare a unei slabe 
munci educative avem încă tineri 
care lipsesc nemotivat de la servi
ciu, nu respectă programul de lu
cru, au o atitudine necuviincioasă 
faţă de vîrstnici şi conducătorii 
proceselor de producţie, dau pro
duse de slabă calitate şi nu reu
şesc să-şi îndeplinească normele de 
producţie.

Pe primele două luni au fost 
„realizate" de către tineret peste 
1 680 zile-om absenţe, din care 404 
la „Independenţa“, 312 la Uzina 
mecanică Sibiu, 118 la „Automeca- 
nica“, 250 la Mîrşa şi altele. Tot 
în această perioadă 913 tineri au 
rămas sub normă, cei mai mulţi 
fiind în oraşele Agnita şi Cisnă
die. De asemenea 173 tineri au 
dat rebuturi şi 246 au fost sanc
ţionaţi pentru abateri de către 
conducerile tehnico-administrative 
pînă la desfacerea contractului de 
muncă, dar organizaţiile U.T.C. nu 
au luat nici o măsură statutară 
împotriva lor.

Sínt, de asemenea, tineri care, 
în căutarea unui loc mai „călduţ“, 
a unor „condiţii mai optime“ de 
muncă, se plimbă — adevăraţi 
„voiajori" — dintr-o întreprindere 
în alta, iar organizaţiile U.T.C. nu 
iau poziţie, nu-i ajută să depă
şească această atitudine uşuratică 
faţă de muncă, de societate şi faţă 
de propria persoană.

Lichidarea acestor fenomene cere 
o substanţială îmbunătăţire a mun
cii educative pe care organele şi 
organizaţiile U.T.C. sínt chemate să
0 desfăşoare în rîndul tineretului 
pentru înţelegerea faptului că pro
blemele economice sínt fundamen
tale în activitatea noastră şi că 
întreaga muncă politică-educativă 
trebuie subordonată educării în 
rîndul tineretului a noii atitudini 
faţă de muncă şi integrării lui e- 
fective în eforturile susţinute ale 
colectivelor din întreprinderi pen
tru îndeplinirea sarcinilor de plan. 
Se cer îmbunătăţite în acelaşi timp 
raporturile dintre organizaţiile 
U.T.C. şi unele conduceri de în
treprinderi. Este necesară partici
parea secretarilor U.T.C. la toate 
şedinţele comitetelor de direcţie —
1 'e să ridice problemele care prl- 
\ c munca şi viaţa tineretului — 
precum şi o colaborare mai strîn- 
să cu organizaţiile sindicale şi fără 
îndoială o îndrumare mai califi
cată din partea organelor munici
pale şi orăşeneşti, din partea Co
mitetului judeţean al U.T.C.

Recent, biroul Comitetului jude
ţean a analizat această problemă 
şi a adoptat unele măsuri pentru 
îmbunătăţirea activităţii viitoare.

Sîntem convinşi că organele şi 
organizaţiile U.T.C. vor munci ne
obosit pentru educarea şi mobili
zarea tineretului la îndeplinirea 
sarcinilor de plan, a angajamentu
lui pe care organizaţia judeţeană 
de partid l-a luat în întîmpinarea 
marilor sărbători ale poporului 
nostru — a 25-a aniversare a eli
berării patriei de sub jugul fascist 
şi Congresul al X-lea al P.C.R.

Ansamblul de acordeoane al Liceului pedagogic din Sibiu.

Radiografia 
generali i i

unei munci 
buna“

(Urmare din pag. I)

depistată o muncă insuficient gîn- 
dită. Planul M.T.O. cuprinde 33 
măsuri cu o eficienţă de peste 2,5 
milioane lei, „20 dintre ele au fost 
preconizate să contribuie la creşte
rea productivităţii muncii“ — re
lata ing. Alice Busuioc, şefa ser
viciului tehnic. Am adăuga că 13 
din 20 trebuiau aplicate în trimes
trul I. Nu s-au realizat în între
gime. Patru sín t. . .  în curs, din 
care trei tocmai la . . .  marochină- 
rie, locul unde s-a înregistrat cea 
mai slabă productivitate. In plus, 
planul micilor mecanizări prevede 
lucrări numai pentru trimestrele

TînSrul Ion Stamatoiu, elev al grupului şcolar „Independenţa“ din Sibiu 
Îşi valorifică de pe acum cunoştinţele teoretice, acumulate în decursul

anilor de şcoală.

CALIFICATIVUL B IN E  
POATE FI GENERALIZAT
(Drmare din pag. I) )

ictor ara, iar un altul administra 
Jrăşăminte chimice.
Fn general, se muncea bine in 
ite brigăzile. Totuşi ni s-a părut 
timpul bun desfăşurării lucră- 

or agricole nu este îndeajuns de 
eţuit la Hosman. Spunem aceasta 
virtutea faptului că am găsit 

îcanizatori care şi-au lăsat în 
np agregatele şi au plecat cu 
ictoarele la secţie să mănînce.. .  
ană rece. Pe urmă, la împrăştia- 
L îngrăşămintelor naturale au 
;t antrenate puţine forţe în com- 
raţie cu volumul mare de mun- 
. Şi aceste „mici“ neajunsuri, a- 
ugate la greutăţile cauzate de 
npul capricios, au făcut ca uni- 
.ea să rămînă mult în urmă cu 
mările agricole. La 'Hosman mai 
it de executat arături pe o su- 
afaţă de peste 120 hectare, 
- la semănatul sfeclei de zahăr 
< cele 70 hectare lucrarea a in
put abia marţi. La ovăz s-au 
evăzut a se însămînţa 12 hec- 
re, dar nu s-au realizat decît 4. 
ai sínt de discuit, pentru această 
Itură, 6.5 hectare. Pentru cele 150 
:etare cu cartofi abia că s-a pre- 
itit patul germinativ pe 25 hec- 
re. Este adevărat că lucrările 
mtinuă, numai că destul de în- 
:t. Plantatul cartofilor încă nu 
început. Va începe abia de joi, 

ar şi atunci, după cum ne spunea

specialistul unităţii, inginerul Ser
giu Psenicica, numai cu o singură 
maşină din cele trei pe care le 
are la dispoziţie unitatea. Două nu 
au încă montate buncărele pentru 
aplicarea îngrăşămintelor chimice.

ín loc de concluzii
Datorită faptului că în multe 

din unităţile agricole ale judeţului 
au mai rămas de executat ară
turi, pregătirea patului germina
tiv şi însămînţări pe suprafeţe în
tinse, este necesar să se accelereze 
ritmul lucrărilor. Se cere, îndeo
sebi, să se pună un accent mai 
mare pe folosirea din plin a trac
toarelor şi maşinilor agricole. în 
nici un caz nimeni nu se poate aş
tepta ca lucrările să se încheie re
pede atîta timp cît mecanizatorii 
— cazul celor de la C.A.P. Mihăi- 
leni şi Buia — ies la lucru unii la 
8, alţii la 9 şi se întorc devreme 
în secţii. în acelaşi timp consiliile 
de conducere trebuie să antreneze 
mai multe forţe la împrăştiatul în
grăşămintelor naturale şi la plan
tatul cartofilor pe terenurile ne- 
mecanizabile îneît şi această lu
crare — plantatul cartofilor — să 
se poată încheia cît mai urgent,. 
Există condiţii ca, în aceste zile, 
calificativul BINE să fie generali
zat în toate unităţile agricole.

»̂---  — --- Tf , ţi v̂ uiî icalU di iea cil ir.V̂ .rv. ţţ ţţţ . ŢT 7 f,;aproape 4 000 de tineri. Se bucură _ . ______________ **> 111 Ş1 1 v- Şi o planificare de
de aprecierea tinerilor întîlnirile 
intitulate „Tinerii întreabă, spe
cialiştii răspund“, simpozioanele pe 
teme tehnice, sesiunile de comuni
cări ştiinţifice, schimburile de ex
perienţă şi alte activităţi, care răs
pund unor aspiraţii fireşti.

Fabrica de cuţite Ocna Sibiului

Fabrica de cuţite din Ocna Si
biului este aşezată nu în zone in
dustriale cu arhitecturi diferite, ci 
într-o „oază“ a liniştii. Statisticile 
monografice ale unităţii atestă fap
tul că fabrica s-a înfiinţat după 
anul 1920, cînd capitalul străin era 
în plină expansiune, într-un local 
în care a existat, pe rînd, moară, 
fabrică de salam, crescătorie de 
porci, depozit de vin etc. „Amena
jările“ au şchimbat destinaţiile 
trecute ale clădirilor în „Prima fa
brică românească de cuţite“.

Pînă în 1940 producţia de ta- 
cîmuri n-a înregistrat nici o creş
tere. Un incemriu de proporţii a 
mistuit şubreda fabrică, după care 
s-a reconstruit pe vechiul ampla
sament cu acelaşi utilaj recondi
ţionat.

După naţionalizare se simte un 
nou puls atît în ceea ce priveşte 
dezvoltarea producţiei cît şi ame
najarea şi extinderea spaţiilor de

producţie. Creşterile situează fa
brica pe linia mutaţiilor actuale. 
Se trece — de la dezvoltarea mi
croeconomică la macroproducţie. 
Sarcina colectivului era să asigure 
produse la un nivel calitativ su
perior, atît pentru producţia inter
nă, cît şi pentru export. Deşi 
an de an s-a mai pus cîte o cără
midă la fundamentul fabricii, nu 
se putea ajunge în postura cerută 
de dezvoltarea actuală.

Noul proiect, care a fost pus în 
aplicare încă de la începutul anu
lui, va plasa fabrica doar într-un 
an şi jumătate pe coordonatele fer
tile ale industrializării. După cum 
ne relatau inginerul Matei Bucur, 
directorul întreprinderii, şi loan 
Roşu, inginerul şef, investiţiile 
primite permit schimbarea radicală 
a actualei unităţi. Suprafaţa pro
ductivă va creşte aproape la du
blu, iar valoarea producţiei glo
bale, cu 31 milioane lei. La sfîr- 
şitul trimestrului 4 al ultimului an

al cincinalului, fabrica va produce, 
pe lîngă alte articole, 350 000 du
zini de tacîmuri inoxidabile şi co
sitorite, cuţite etc. Productivitatea 
muncii pe salariat va creşte în 
1970 cu 33 la sută, faţă de 1968. 
Sporul producţiei, cît şi al produc
tivităţii muncii se va realiza pe 
baza introducerii tehnicii noi. Uti
lajele vechi vor dispărea complet. 
Vor apărea fluxuri tehnologice com
plexe, comandate de aparatură de 
control şi reglare automată a pro
ducţiei. Meseriile clasice de poli- 
zator, şlefuitor etc. vor cunoaşte 
o metamorfoză deosebită. Structu
ra meseriilor din tată în fiu se va 
înnobila cu progresul tehnic.

Investiţiile acordate de stat în 
vederea dezvoltării fabricii de cu
ţite vin să întregească noul peisaj 
urbanistic al celui mai tînăr oraş 
de pe harta judeţului nostru — 
Ocna Sibiului.

I. NISTOR

dragul planificării: o măsură pre
văzută în planul M.T.O. pentru tri
mestrul I este trecută la micile 
mecanizări în trimestrul II.

Se va face în trimestrul III, pro
babil, ca să se infirme ambele 
planificări.

Se cheamă „primirea cu întîrzie- 
re sau neacoperirea la nivelul pla
nului cu repartiţii de materii pri
me". A încălecat, pe el, solid loan 
Hoţea, şeful serviciului aprovizio
nare. Nu am putea ‘afirma că nu 
acoperă o realitate. Am adăuga 
doar că în discuţiile din secţii 
(loan Necula, brigadier la croit, 
Ana Barbu de la magazia interme
diară, Cornelia Ciocan, brigadieră 
în banda „Pfaff“) ne-au întărit 
convingerea că cele 1 044 ore stag
nări în ianuarie s-au datorat nu 
lipsei de materie primă ci acceso
riilor pentru care, în cele mai 
multe cazuri, nu este nevoie de 
repartiţii ci, mai ales, de o preo
cupare mai intensă pentru procu
rarea lor. S-au semnalat cazuri 
cînd un produs trebuia scos de pe 
bandă, apărînd nepotriviri de cu
loare între produs ş i . . .  fermoarul 
ce trebuia aplicat.

De la şeful serviciului aprovi
zionare şi secretarul comitetului 
de partid aflăm, apoi, că multe 
greutăţi în aprovizionare se dato- 
resc primirii cu întîrziere, din 
partea serviciului tehnic, a tehno
logiilor de fabricaţie, a consumu
rilor specifice în baza cărora se 
stabileşte necesarul de materii şi 
materiale. Abia cu cîteva minute 
înainte ing. Alice Busuioc.ne asi
gura că toate documentaţiile sínt 
predate la timp (Ti).

Evidenţa sprijinului pe care 
munca politică trebuie să-l aducă 
producţiei nu trebuie demonstrată.

Există cîteva aspecte ale reali
tăţilor din întreprindere asupra 
cărora ochiul celor din comitetul 
de partid alunecă cu prea multă 
uşurinţă. Ne-am referi la neantre- 
narea unui colectiv mai larg la so
luţionarea problemelor pe care le 
ridică producţia; la lipsa de cola
borare dintre organizaţia de partid 
şi conducerile secţiilor, la slabul 
control şi lipsa de relief a muncii

O am eni în alb
„Centrul de recuperare a se

chelelor de poliomielită şi a afec
ţiunilor neuromotorii de alte etio- 
logii“. Ce poate ascunde ochiului 
străzii acest pomelnic de termeni 
nu deajuns de criptici totuşi 
chiar pentru un laic oarecare, cum 
ne numim ? Ce zonă de împărăţie 
a la Barbă Roşie sub această fir
mă în tot cazul stranie? Surprize?

„Centrul — rememorează pen
tru noi doctoriţa Paulina Dănci- 
lă, medic primar pediatru — a 
luat fiinţă, la Sibiu, acum 18 ani. 
Era consecinţa unei necesităţi de
venită acută în urma epidemiei 
de poliomielită. Maladia, cu corte
giul de sechele, realmente îngrozi
toare, alertase lumea medicală de 
pretutindeni. Unitate singulară în 
peisajul sanitar şi-a păstrat, prin 
ceea ce facem azi, marca. Pacien
ţii noştri provin din toate colţu
rile ţării“.

Ar fi de reţinut — completează 
însoţitorul nostru, dr. Iosif Lu- 
lay, medic-inspector la Direcţia 
sanitară — faptul grăitor că şi în 
acest domeniu, ca în altele (vezi, 
bunăoară, malaria) ne situăm 
printre primii care putem vorbi 
de eradicare. Rarile cazuri post- 
vaccinale, ce mai survin, reamin
tesc de virulenţa unui duşman, 
învins graţie eforturilor statului. 
Ceea ce vedeţi trebuie considerată 
încă o dovadă.

La terminarea vizitei pe care 
am întreprins-o, în trei, printre 
micii şi., marii pacienţi (evident, 
luînd măsurile ce le impune... 
gripa) doctoriţa îşi mărturisea re
gretul de a nu fi fost prezenţi la 
o serbare în care se produseseră 
micuţii. „E atît de impresionant 
efortul lor de a da glas unui sen
timent conţinut într-o poezie, în
eît totdeauna plîngem“.

N-am găsit atunci pe loc cuvin
te care să exprime impresia noas
tră. Cu .sufletul prea plin, n-am 
reuşit să mărturisim ceea ce ne-a 
impresionat. O mînă de oameni 
de specialităţi diverse au alcătuit 
o lume a miracolelor. De-atîtea 
ori mi-au venit în minte cuvinte- 
le-refren ale unei legende bibli
ce: „Ia-ţi patul şi umblă“.

Copii veniţi pe targă, oameni 
maturi complet imobilizaţi în ur
ma vreunui traumatism pot fi vă
zuţi plimbîndu-se pe coridor aju
taţi de cîrji. E-atîta enormă dis
tanţă între ceea ce în termeni de 
specialitate se cheamă „un bolnav 
complet dependent“ şi unul care, 
după tratament, reuşeşte să revi
nă în rîndul oamenilor. Să ne 
imaginăm cită imensă cantitate de 
răbdare, cîtă imensă devoţiune 
la aceşti oameni în alb pînă 
cînd reuşesc saltul spectaculos 
de la nefiinţă la optimismul 
vital. O, cîte zile consumă aceşti 
primi paşi ai unei fiinţe care 
simte întîia oară că-I ascultă pro
priile membre!

Cum pot fi cuprinse în vorbe 
cele ce-o privesc pe M. R., fetiţa 
aceea „complet dependentă“ care 
de ani de zile beneficiază (într-un 
tratament care ia cîteva luni anu
al) de sprijinul acestor oameni ? 
Encefalopatie congenitală. Imagi- 
naţi-vă un om complet imobilizat 
dar cu mintea tînără trează, lu
cidă. Cîte zile şi nopţi cu creie
rul bîntuit de fantasme pînă să 
rîdă ca azi cu întreaga fiinţă pen
tru că pleacă acasă la Bucureşti? 
Sau Ion C. venit cu picioarele 
complet paralizate. Cînd a putut 
folosi cîrjile a obţinut aprobarea 
pentru un tratament similar în 
străinătate. S-a dus acolo, dar n-a 
stat prea mult. „De ce?“ „Am să

•  Un flagel îngenunchiat •  Mimişor spune o 
poezie •  In ochii lor s tă  scris: devoţiune
vă spun în două vorbe: baza ma
terială (mai ales pe linia meca- 
noterapiei) este cam de 8—10 ori 
mai puternică acolo. Dar trata
mentul este de 2—3 ori mai bun 
aci“.

Ce altă mai clară dovadă pen
tru a pleda priceperea şi devota
mentul ? Sau Şt. B. Un trauma
tism vertebro-medular (în urma 
unui accident) l-a transformat 
brusc într-un client perpetuu al 
patului. Ce-ar fi fost cu Şt. de nu 
beneficia de acest tratament ? 
Imaginea nu-i greu de realizat. 
Dar, după numai şase luni, poate 
fi întîlnit făcînd plimbări. Iată 
miracole pe care nici un Christ 
umblător printre ologi nu le-ar fi 
realizat la aceste proporţii!

Am parcurs, pe lîngă alte săli, 
cu atîtea destinaţii, instalaţiile de 
balneofizioterapie, de gimnastică 
medicală, de electrofizioterapie. 
Dar am văzut florile care şi-au 
deschis în zîmbet faţa la vederea 
doctoriţei. Micuţe flori de o fru
museţe parcă ireală, cîntînd şi 
plîngînd. „De ce plîngi micuţo ?“. 
„De gelozie că a luat-o pe cea
laltă în braţe“. Geta cîntă ceva ! 
Şi Geta cea de patru ani cîntă 
acompaniindu-se singură. „Hai 
spune o poezie, Mimişor !„ Şi Mi
mişor, cu năsucul ardicat a straş
nică mîndrie, nu se lasă rugată. 
Vai, iartă-mă Mimişor, nenea re
porterul e cel mai prost spectator 
cu putinţă căci n-a înţeles decît un 
vers: „Mamă dragă te iubesc“

Ce-i emoţionant aici ? Totul, dar 
mai ales gîndul că fiecare dintre 
cei intraţi în ghiarele maladiei 
doreşte să-şi fluture în lume vo,- 
inţa împlinirii. A-i reda omuleţu
lui frumuseţea de care a vrut să-l 
frusteze invazia cohortelor de 
inamici invizibili. A-i reda gustul 
vieţii. Cîtă nobilă vocaţie a răb
dării şi devoţiunii!

*

Am vrut să producem o demon
straţie care să vorbească de devo
tament şi mă tem că în locul unui 
text dens am reuşit firimituri de 
calitate îndoielnică. Pentru care 
aş cere iertare întîi micuţilor cu 
ochii mari şi luminoşi ca primă
vara, bărbaţilor bucuroşi precum 
copiii, dar mai ales celor ce-i păs
toresc.

I-aş cere scuze doctoriţei Dăn- 
cilă, specialistului ortoped dr. M. 
Panu („Intervenţii chirurgicale, 
adevărate minuni“), dr. Vera Be
nedek, balneofiziolog, profesoarei 
de gimnastică şi asistentei de cul
tură fizică medicală, specialistu
lui logoped, tuturor doctorilor, 
surorilor şi celorlalţi care alină 
cele mai cumplite neputinţe. Şi 
amatoarei Dorina D., asistentă, 
pentru teatrul ei de păpuşi cu ca- 
re-şi distrează spectatorii. Căci, 
cu siguranţă, toate întreprinderile 
lor stau sub zodia pasiunii şi de
votamentului.

VICTOR DOMŞA

\

sindicale şi U.T.G.
Adevărul, constatat şi de colec

tivul Comitetului municipal de 
partid care a analizat munca de 
aici, e că, comitetul de partid 
n-a reuşit să se impună* 
să-şi impună punctul de vedere,- 
să tragă la răspundere pe cei care 
nu-şi fac datoria. S-a mulţumit să 
constate. Slaba muncă educativă 
se repercutează negativ în laturi 
ale muncii care, aparent doar nui 
se leagă direct de problemele dez
bătute. Indicele de folosire a 
timpului de lucru este slab, se 
constată (doar se constată) lipsuri 
nemotivate, întîrzieri, plimbări, 
nefolosirea integrală a celor 480 
de minute.

„Vom folosi mijloacele de pro
pagandă (gazeta de perete, colţul 
satiric, staţia de radioamplificare) 
— glăsuieşte planul de muncă. 
Cum le folosim? La gazeta de pe
rete, un articol tratează tocmai 
disciplina în muncă. Se constată 
lipsuri, întîrzieri, chiuluri, se anun
ţă şi secţia (marochinărie) dar făp
taşii sínt trecuţi sub o clementă 
tăcere. Cui prodest? (Cui serveş
te?). Colţul satiric e văduv total 
(adică alb) etc.

Am consultat materialul pregă
tit, la Organizaţia 8 (secretară Ana 
Cîrstian), pentru proxima adunare 
generală. „Cine l-a întocmit?“ „Eu, 
împreună cu tovarăşul Bozoşan“. 
Un material savant, pe tema 
„Cinstea şi corectitudinea în mun
că şi în viaţa socială“. Savant pen
tru că se regăseşte aci o mare canti
tate de elemente paremiologice 
plus ceva din . . .  „învăţăturile lui 
Neagoe Basarab către fiul său 
Teodosie“. Asta nu-i rău de loc. 
Numai că legătura cu locul de 
muncă e nulă. Exemplele date sînb 
din alte secţii. Se vor înlocui, pro
babil, numele. Şi cu asta . . .

E adevărat că munca organiza
ţiilor de partid s-a înviorat, e ade
vărat că încep să se constituie în 
adevăraţi îndrumători şi organiza
tori. Dar o bună doză de forma
lism impietează asupra eficienţei 
acestei munci.

In tot cazul la „13 Decembrie“ 
se cere un efort conjugat din par
tea tuturor pentru remedierea ne
ajunsurilor.

„In plină primăvară“ la serele 
I.G.O. Mediaş.
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V iz i ta  m in is tr u lu i  
d e  e x te r n e  a l  R o m â n ie i  

in  U niunea S o v ie t ic ă
- Moscova — Corespondentul A- 

pjerpres, N. Cristoloveanu trans- 
im ite: La 9 aprilie, Gorneliu Mâ- 
linescu, membru al G.G. al P.G.R.,- 
Îministrul afacerilor externe al Re
publicii Socialiste România, care 
Sf se află la Moscova într-o vizită 
foficială la invitaţia guvernului 
aU.R.S.S., a fost primit de Leonid 
fBrejnev, secretarul general al G.G. 
fal P.G.U.S.

ín  cursul convorbirii, care s-a 
ţdesfăşurat într-o atmosferă tovă
răşească, au fost abordate problem 
|me referitoare la dezvoltarea con- 
|tinuă a relaţiilor de prietenie şi a 
colaborării multilaterale frăţeşti 

Jdintre Republica Socialistă Româ- 
|n ia  şi Uniunea Sovietică, în inte- 
Iresul cauzei socialismului şi păcii 
gin Europa şi în întreaga lume, al 
gîrităririi unităţii ţărilor socialiste. 
^Interlocutorii au făcut un schimb 
- de păreri util asupra unor proble- 
' m e ale actualei situaţii interna
ţionale, ale securităţii europene.

La convorbiri au participat A. A. 
Gromîko, membru al C.G. al 
P.C.U.S., ministrul afacerilor ex
terne al U.R.S.S., şi Teodor Mari- 
nescu, membru al G.G. al P.G.R., 
ambasadorul extraordinar şi ple
nipotenţiar al Republicii Socialiste 
România la Moscova.

-îi
Corneliu Mănesca, ministrul afa

cerilor externe al Republicii So
cialiste România a fost primit la 
9 aprilie, la Kremlin de Alexei 
Kosîghin, preşedintele Consiliului 
de Miniştri al U.R.S.S.

Cu acest prilej a avut loc, în
tr-o atmosferă prietenească un 
schimb de păreri privind dezvol
tarea continuă a colaborării mul
tilaterale dintre cele două ţări şi

întărirea prieteniei româno-sovie- 
tice. Au fost discutate, de aseme
nea, o serie de probleme ale actua
lităţii politice internaţionale care 
interesează ambele părţi.

La convorbire au luat parte A. 
Ä. Gromîko, ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S., şi Teodor Ma- 
rinescu, ambasadorul extraordinar 
şi plenipotenţiar al Republicii So
cialiste România la Moscova.
t  *

L Moscova 9 — Corespondentul 
Agerpres, N. Cristoloveanu, trans
mite: miercuri seara a părăsit 
Moscova, plecînd spre Bucureşti, 
.Corneliu Mănescu, ministrul afa
cerilor externe al Republicii So
cialiste România, care, la invita
ţia guvernului sovietic, a făcut o 
yizită oficială în U.R.S.S. între 7 
şi 9 aprilie.

Ministrul de externe român a 
fost însoţit de George Marin, Ion 
Covaci şi Ion Anghel, directori în 
ministerul afacerilor externe.

La plecarea din gara „Kiev“, 
unde erau arborate drapelele de 
stat ale României şi Uniunii So
vietice, ministrul afacerilor ex
terne al României, Corneliu Mă
nescu, şi persoanele care l-au în
soţit au fost conduşi de Andrei 
Gromîko, ministrul afacerilor ex
terne al Uniunii Sovietice, L.F. 
Iliciov şi N.P. Firiubin, adjunc
ţi ai ministrului afacerilor exter
ne al U.R.S.S., I.N. Zemskov, se
cretar general al M.A.E. al 
U.R.S.S., şi de alte persoane ofi
ciale.

Erau de faţă Teodor Marinescu, 
ambasadorul României la Mosco
va, şi membri ai ambasadei Ro
mâne.

V i e t n a m u l  d e  S u d

Forte ale F.N.E. au afacat mărfi 
noaptea Saigonul

Saigon 9 (Agerpres). Pentru 
prima dată în cursul acestei 
luni, forţele Frontului Naţio
nal de Eliberare din Vietnamul 
de Sud au atacat marţi noap
tea Saigonul — relatează cores
pondentul agenţiei United Press 
International. Rachetele lansate 
de forţele patriotice au explo
dat în sectorul Gia Dinh, la 
numai 4 kilometri de centrul 
capitalei sud-vietnameze, în a- 
propiere de autostrada strate
gică ce duce spre bazele mili

tare americane de la Bien 
Hoa şi Long Binh. Un pod si
tuat în sectorul unde au că
zut rachetele a fost avariat.

Tot în cursul nopţii de marţi 
spre miercuri, forţele F.N.E. 
au atacat cu mortiere instalaţii
le militare deţinute de inamici 
în oraşul Ban Me Thuot, în zo
na platourilor înalte.

Bombardierele gigantice a- 
mericane de tip „B-52“ au efec
tuat în ultimele 24 de ore noi 
raiduri în regiunea Saigonului.

Geneva Sesiunea
Economice a 0. N. U.

Comisiei 
pentru Europa

Geneva — Corespondentul A- 
gerpres, H. Liman, transmite: La 
sediul Naţiunilor Unite din Ge
neva s-au deschis miercuri lucră
rile celei de-a 24-a sesiuni a Co
misiei Economice a O.N.U. pentru 
Europa.

In cadrul dezbaterilor, comisia 
va examina situaţia economică pe 
continentul european, rapoartele 
celor 12 comitete ale sale, precum 
şi pe cele ale Secretariatului cu 
privire la reuniunea consilierilor 
economici principali ai guvernelor 
ţărilor membre ale Comisiei Eco
nomice O.N.U. pentru Europa; 
cooperarea ştiinţifică şi tehnologi
că; reuniunea experţilor guverna
mentali asupra problemelor me
diului; aplicarea metodelor de eco
nomie matematică şi a tehnicilor 
de calcul electronic în cercetarea 
economică; activităţi în domeniul 
industriei chimice; cooperarea in
dustrială; studiul tendinţelor eco
nomice de lungă durată în regiu
nea Comisiei Economice O.N.U. 
pentru Europa; probleme de ener
gie în Europa; turism; chestiuni 
legate de poluarea aerului şi apei; 
automatizarea etc.

La lucrări participă delegaţii ale 
tuturor ţărilor membre ale Comi
siei Economice O.N.U. pentru Eu
ropa. Delegaţia română este con-

Conferinţa de presă 
a lui Willy Brandt
Ottawa 9 (Agerpres) — Mi

nistrul de externe al R.F. a 
Germaniei, Willy Brandt, a pă
răsit Ottawa, plecînd spre Wa
shington după o vizită oficială 
de două zile făcută în 'Canada. 
In cursul întrevederilor avute 
cu omologul său, Mitchell 
Sharp, şi cu alţi reprezentanţi 
ai guvernului canadian au fost 
examinate probleme ale 
N.A.T.O., hotărîrea guvernului 
de la Ottawa de a reduce efec
tivele militare canadiene staţio
nate în Europa occidentală, 
probleme economice bilaterale.

Intr-o conferinţă de presă 
ţinută înaintea plecării, Willy 
Brandt şi-a exprimat teama că 
hotărîrea guvernului canadian 
de a retrage forţele sale 
N.A.T.O. din Europa occidenta
lă „va putea duce la o reacţie 
în lanţ“ în cadrul Alianţei a- 
tlantice, subliniind că ea va fi 
discutată cu prilejul apropiatei 
reuniuni a Consiliului ministe
rial N.A.T.O. de la Washing
ton.

Ministrul de externe vest- 
german a declarat, de aseme
nea, în cadrul unui interviu te
levizat că „este foarte impor
tant să nu fie adoptată o ati
tudine negativă“ faţă de con
ferinţa cu privire la securita
tea europeană, propusă în A- 
pelul statelor participante la 
Tratatul de la Varşovia. Sub
liniind că o asemenea conferin
ţă „trebuie pregătită serios, 
deoarece, în cazul în care va 
avea loc, nu trebuie să se ad
mită eşecul ei“, Brandt a spus 
că „în Apelul de la Budapesta 
există un anumit număr de 
principii cu care, eu, personal, 
cred că ţările occidentale se 
pot identifica, precum şi anu
mite declaraţii asupra cărora ar 
trebui să aibă loc discuţii pre
alabile“.

<

C o o r d o n a t e  u n i v e r s a l e
COMISARIATUL DE POLIŢIE DIN PO- 

PA^AN, localitate situată în regiunea de coastă 
a CAlumbiei, a anunţat descoperirea unui om- 
maimuţă în pădurile de pe litoral. Omul mai
muţă, care ar avea o vîrstă de aproximativ 38 
de ani, se află într-o stare de sălbăticie com
pletă. El se hrăneşte ca o maimuţă cu fructe şi 
doarme suspendat în pomi. Ciudatul animal nu 
emite decît sunete guturale şi strigăte răguşite.

• ’ „AMNISTIA DECRETATA DE GUVERNUL 
SPANIOL la 31 martie, cu ocazia împlinirii a 30 
de aşii de la sfîrşitul războiului civil, n-a modi
ficat cu nimic situaţia deţinuţilor politici“, se 
spune într-o scrisoare remisă presei şi semnată 
de un grup de femei spaniole deţinute politice. 
„Deţinuţii politici, al căror număr a crescut con
siderabil în timpul stării excepţionale, continuă 
să se afle în închisoare; ei n-au beneficiat de 
amnistia decretată“, afirmă documentul.

în concluzie, scrisoarea semnalează că o petiţie 
semnată de 1200 persoane, între care numeroşi 
intelectuali şi clerici, cerînd o amnistie generală 
pentru toţi exilaţii şi deţinuţii politici spanioli, 
n-a primit încă răspuns. Petiţia a fost adresată 
Ministrului de Justiţie spaniol luna trecută.

*  LA SPITALUL ST. LUKE DIN HOUSTON 
A ÎNCETAT DIN VIAŢA marţi seara pacientul 
Haskell Karp, care în decurs de cîteva zile a su
ferit două operaţii cardiace. Sîmbătă, lui Karp i 
s-a implantat o inimă artificială, iar după trei 
zile această inimă i-a fost înlocuită cu una umană.

Karp era în vîrstă de 47 de ani şi avea trei
copii- * 4 él .

•  PREMIERUL NOULUI CABINET SUD- 
YEMENIT, FEISAL AL SHAABI, A DEPUS 
JURAMÎNTUL în faţa preşedintelui republicii, 
Kahtan Al Shaaby. în urma remanierii, în gu
vern au fost incluse, după cum s-a anunţat, pa
tru noi personalităţi. Premierul Feisal Al Shaabi 
îşi păstrează în continuare portofoliul afacerilor 
externe pe care îl deţinuse în fostul guvern.

•• LA 9 APRILIE MERCURUL TERMOME
TRELOR A URCAT LA PARIS PÎNÂ LA PLUS 
23,8 GRADE. Meteorologii francezi nu-şi amin
tesc să se fi înregistrat în aprilie o astfel de 
temperatură în capitala Franţei din 1873. In 
această zi, scrie agenţia France Presse, malurile 
Senei au cunoscut o animaţie întîlnită numai în 
zilele de vară.

dusă de Mircea Mallţa, adjunct al 
ministrului afacerilor externe.

Sesiunea a fost deschisă de am
basadorul Emanuel Treu, preşe
dinte ai Comisiei în perioada 
1967—1968.

Participanţii aa păstrat un mo
ment de reculegere în memoria 
preşedintelui Prezidiului Sovietu
lui Suprem al R.S.S. Ucraina, De- 
mian Koroteenko.

Reprezentantul personal al se
cretarului general al O.N.U., Mar
tin Hill, a dat apoi citire mesaju
lui adresat de U Thant, care sub
liniază rolul vital al comisiilor re
gionale în pregătirea celui de-al 
doilea Deceniu al Naţiunilor Unite 
pentru dezvoltare. Referindu-se la 
Comisia Economică a O.N.U. pen
tru Europa, secretarul general al 
Naţiunilor Unite relevă că dato
rită ei ţările industrializate ale 
continentului nostru au învăţat să 
coopereze rodnic, îmbogăţindu-şi 
experienţa mutuală. In cadrul Co
misiei Economice O.N.U. pentru 
Europa, subliniază U Thant, aceas
tă cooperare se dezvoltă între ţări 
avînd sisteme economice şi sociale 
diferite. Faptul prezintă foarte 
mare importanţă pentru promova
rea progresului economic reciproc 
şi contribuie nu numai la dezvol
tarea şi la instaurarea unor relaţii 
prieteneşti, ci şi la salvgardarea 
securităţii lumii. In continuare, 
secretarul general al O.N.U. pre
cizează că activităţile Comisiei E- 
conomice O.N.U. pentru Europa 
prezintă o mare valoare pentru ţă
rile membre şi ar putea fi de o în
semnătate inestimabilă pentru ce
lelalte ţări membre ale Naţiunilor 
Unite, îndeosebi pentru ţările în 
curs de dezvoltare, datorită capaci
tăţii statelor europene de inovare 
în domeniul tehnicii. Dacă această 
capacitate inovatoare ar fi aplicată 
şi în afara frontierelor europene, 
afirmă U Thant, s-ar promova re
laţii economice mai strînse între 
ţările industrializate şi ţările în 
curs de dezvoltare, s-ar putea con
tribui la înlăturarea decalajului 
existent între ţările bogate şi cele 
sărace, care reprezintă două treimi 
din întreaga omenire. O asemenea 
acţiune concentrată constituie una 
din condiţiile prealabile pentru a- 
tingerea obiectivelor celui de-al 
doilea Deceniu al Dezvoltării.

A urmat la cuvânt secreta
rul executiv al Comisiei Econo
mice O.N.U. pentru Europa, Ianez 
Stanovnik, care a schiţat evoluţia 
schimburilor între ţările membre 
ale Comisiei, precizînd că deşi re
zultatele cantitative în domeniul 
producţiei sínt favorabile, politi
ca generală de sinteză a dezvol
tării economice prezintă încă o 
serie de lacune. Vorbitorul a fixat 
jaloanele principale ale programu
lui pe termen lung al Comisiei, 
insistînd asupra necesităţii de a se 
aprofunda probleme de interes ge
neral. Astfel ar trebui să se a- 
corde o atenţie deosebită aplică
rii ştiinţei şi tehnicii, ameliorării 
mediului, planificării raţionale a 
economiilor naţionale în funcţie 
de tendinţele internaţionale, pro
movării comerţului internaţional 
ca factor care ar putea facilita şi 
transferul de tehnologie. Secreta
rul executiv al Comisiei Economi
ce O.N.U. pentru Europa a relevat 
necesitatea adoptării unei politici 
mai deschise în vederea promovă

rii cooperării internaţionale şi a 
înlăturării obstacolelor existente în- 
comerţul Est-Vest. El a supus u- 
nei critici ascuţite metodele de
păşite, afirmînd necesitatea adop
tării de metode suple, eficiente, 
de natură să asigure deopotrivă 
âvantaje tehnice şi politice pentru 
toate ţările membre ale Comisiei.

Ultimul vorbitor al şedinţei de 
dimineaţă a fost secretarul gene
ral al U.N.C.T.A.D., Manuel Perez 
Guerrero, care a făcut o serie de 
Observaţii generale privind cola
borarea cu celelalte organizaţii in
ternaţionale cu caracter economic, 
ca şi cu comisiile economice regio
nale, în vederea stimulării proce
sului de dezvoltare în regiunile în 
curs de dezvoltare. El şi-a expri
mat speranţa că cel de-al doilea 
Deceniu al dezvoltării se va bucu
ra de mai mult succes prin efor
turile comune ale tuturor orga
nizaţiilor.
4 *

In şedinţa de după amiază, de
legatul polonez a atras atenţia a- 
supra necesităţii ca R.D.G. să fie 
prezentă la activităţile Comisiei 
Economice a O.N.U. pentru Europa 
ca membru cu depline drepturi, 
ca un stat cu un potenţial econo
mie important, situat printre cele 
mai dezvoltate ţări industrializate 
din lume. Delegatul U.R.S.S. a ară
tat, la rîndul său, că R.D.G. ocupă 
al 14-lea loc în lume şi al 6-lea 
în Europa în ceea ce priveşte vo
lumul schimburilor.

In continuarea lucrărilor, pre
şedintele Treu a evocat liniile mari 
ale evoluţiei economice postbelice, 
accentuînd asupra rolului jucat de 
Comisia Economică a O.N.U. pen
tru Europa în dezvoltarea coope
rării intereuropene ca şi în dez
voltarea economică a Europei pe 
plan mondial.

Trecîndu-se la alegerea Biroului 
sesiunii, delegatul Marii Britanii 
a propus ca preşedinte pe repre
zentantul Bulgariei, prof. Evghenii 
Mateev. Şeful delegaţiei române, 
Mircea Maliţa, după ce a mulţumit 
preşedintelui Treu pentru aportul 
adus în conducerea trecutelor se
siuni ale Comisiei, a susţinut pro
punerea britanică. Subliniind apor
tul reprezentantului bulgar la ac
tivitatea Comisiei Economice a 
O.N.U. pentru Europa în vederea 
accelerării progresului economic şi 
social şi a cooperării în cadrul a- 
cestui organism european, Mircea 
Maliţa a spus că delegaţia română 
încearcă un sentiment de satisfac
ţie pentru faptul că prof. Mateev 
reprezintă o ţară vecină cu care 
România întreţine vechi relaţii de 
prietenie şi cooperare rodnică în 
toate domeniile.

Evghenii Mateev a fost ales în 
unanimitate ca preşedinte al Co
misiei. In urma propunerii delega
tului cehoslovac, ambasadorul Jo
han Kaufmann (Olanda) a  fost- ales 
yice-preşedinte al Comisiei.

Participanţii au desemnat ca ra
portori ai Comisiei pe Constantin 
Georgescu (România) şi Pierre 
Mutter (Franţa). A fost ales, de 
asemenea, un Comitet al sesiunii, 
însărcinat cu examinarea rapoarte
lor prezentate de organele subsi
diare. Preşedinte al Comitetului 
este ambasadorul J. P. Van Bellin- 
ghen (Belgia), iar vicepreşedinte 
ambasadorul J. Kralik (Cehoslova
cia).

R.D. Vietnam La malul lacuri
lor — loc de odihnă preferat 
pentru locuitorii Hanoiului: as
tăzi frumoasa promenadă este 
„decorată“ cu adăposturi pen
tru protecţia populaţiei faţă de 
neîncetatele raiduri aeriene ale 
aviaţiei americane.

Agenţiile de presă occidentale 
despre aniversarea a 20 de ani 
de la înfiinţarea N.A.T.O.

Washington 9 (Agerpres). — In 
capitala S.U.A. au sosit majorita
tea miniştrilor afacerilor externe 
ai ţărilor membre ale Tratatului 
Nord-Alantic care vor participa, 
astăzi (joi) şi vineri, la reuniunea 
consacrată aniversării a 20 de ani 
de la înfiinţarea acestui bloc mili
tar. După cum relatează agenţia 
Reuter, surse diplomatice din Was
hington au indicat că miniştrii 
afacerilor externe ai S.U.A., Fran
ţei, Marii Britanii şi R. F. a Ger
maniei se întrunesc pentru a exa
mina problema germană, în gene
ral, precum şi o serie de aspecte 
ale relaţiilor dintre Est şi Vest.

In legătură cu aniversarea a 20 de 
ani de la înfiinţarea N.A.T.O., comen
tatorii agenţiilor occidentale de presă scot 
în evidenţă faptul că acest eveniment 
„are loc într-o atmosferă de pesimism 
faţă de viitorul blocului" (Ü.P.I.),
Henry Keys, corespondentul din Was
hington al agenţiei O.P.I., subliniază, 
într-un amplu comentariu, că miniştrii 
de externe ai ţărilor membre ale Alian
ţei atlantice vor evita probabil să abor
deze tema „încotro se îndreaptă 
N.A.T.O.?" în cursul reuniunilor de as
tăzi (joi) şi vineri „nu numai deoarece 
aceasta ar putea dezbina şi mai mult 
părţile, ci mai ales pentru că ea i-ar 
sili să recunoască faptul că N.A.T.O. 
se află în declin’', Trecînd în revistă 
„crizele succes've" ce au avut loc în cei 
20 de ani de existenţă a N.A.T.O., Keys 
arată că „Franţa s-a retras complet pe 
plan militar în 1966 din această organi
zaţie şi în anul următor a interzis-o în 
întregime, pe teritoriul francez". „Ca

nada — relevă agenţia U.P.I. — merge 
acum pe aceeaşi cale, anunţîndu-şi in
tenţia de a proceda la o reducere trep
tată a celor 10 000 de militari aflaţi în 
Europa occidentală". Ca şi Franţa, Ca
nada va rămîne numai membră a orga
nismelor politice ale N.A.T.O."

JAPONIA — Aspecte de la demonstraţii desfăşurate la Naha, Okinawa, 
împotriva existenţei pe teritoriul insulei a bombardierelor gigant tip 

B-52, a portavioanelor americane cu încărcătură nucleară.

Declaraţia M. A. E 
al R. P. D. C oreen e

Phenian 9 (Agerpres). Purtăto
rul de cuvînt al Ministerului Afa
cerilor Externe al R.P.D. Coreene 
a dat publicităţii la Phenian o de
claraţie în legătură ca intenţiile 
autorităţilor japoneze de a trece 
prin Dietă proiectul de „lege cu 
privire la controlul emigraţiei şi 
imigraţiei“, cu scopul de a inten
sifică represiunile împotriva rezi
denţilor coreeni din Japonia, trans

mite agenţia A.G.T.G. Această le
ge, se arată în declaraţie, are 
drept scop reprimarea drepturilor 
naţionale democratice ale reziden
ţilor coreeni din Japonia. Totoda
tă, prin această lege, se stipulează 
dreptul autorităţilor japoneze de a 
„desemna“ pe cei care urmează 
să fie „expulzaţi“, ca scopul de a 
trimite numeroşi rezidenţi core
eni din Japonia în Coreea de Sud.

Umuahia şi-a regisit „calmul febril'
Umuahia 9 (Agerpres). Ame

ninţată serios în ultimele zile în 
urma ofensivei declanşate de for
ţele federale, actuala capitală bia- 
freză, Umuahia, pare că şi-a re
găsit acel „calm febril“ care o 
caracteriza, după ce forţele bia- 
frei au recucerit oraşul Uzuakoli, 
situat în apropierea ei. Marţi di
mineaţa, relatează corespondenţii 
agenţiilor de presă, instituţiile co
merciale şi administrative din 
Umuahia funcţionau normal, spi
talul „Regina Elizabeth“, menit 
să adăpostească 120 de bolnavi 
dar care găzduieşte în prezent 
peste 800, continuă să primească 
noi grav răniţi, iar copiii şi-au 
făcut reapariţia pe străzi. Acea
stă imagine a capitalei biafreze,

transmisă de corespondenţii agen
ţiilor de presă, contrazice ştirile 
referitoare la evacuarea populaţiei 
din Umuahia în faţa unei aşa-zise 
inevitabile cuceriri a oraşului de 
către forţele federale. Aceasta ar 
fi însemnat că ostilităţile milita
re din Nigeria ar fi putut să ia 
sfîrşit, or, apreciază observatorii 
de presă, nimic nu justifică o atare 
concluzie: evoluţia situaţiei mili
tare din ţară, unde nici una din 
părţile aflate în conflict nu pare 
nici desttil de puternică pentru a 
cîştiga victoria, dar nici destul de 
slabă pentru a o pierde, pare să 
demonstreze că, dacă nu va inter
veni o soluţie politică, războiul 
din Nigeria mai poate continua 
încă, şi o dată cu el, suferinţa 
moartea, bolile, foameş,...

Cutremurele de pămint -  
consecinţe ale petelor solare
(Urmare din pag. f)

declanşează cutremure, ci şi fluc
tuaţia activităţii solare, care se 
manifestă prin creşterea bruscă a 
numărului petelor. Astfel, proba
bilitatea producerii cutremurelor 
de pămint creşte cu o treime, dacă 
numărul petelor solare creşte de 
Ia 50 la 150, în timp ce creşterea 
numărului petelor cu circa 20 în 
decurs de o zi măreşte probabili
tatea apariţiei unui cutremur cu 
25 Ia sută. j

Aceste corelaţii statistice dove
desc că activitatea solară şi ritmul 
fluctuaţiilor sale influenţează în 
mod hotărîtor asupra activităţii 
seismice şi a vulcanilor. In sta
tistica sa, Simpson a valorificat 
datele la circa 22 000 cutre
mure în perioada de 13 ani dintre 
1950 şi 1963. Observaţiile lui cîş- 
tigă în greutate prin aceea că el 
a reuşit să elaboreze teorii foarte 
concrete privitoare la legătura

Dispută ştiinţifică 
sau concurenţă?

New York 9 (Agerpres). Ziarul 
„Daily News“, care apare la New 
York, scrie sub titluri mari că ac
tivitatea dr. Denton Cooley face 
obiectul unei anchete judiciare.

Potrivit ziarului, profesorul 
Cooley, al cărui ultim pacient, 
Haşkell Karp, a decedat marţi 
noaptea, a efectuat operaţia de în
locuire a inimii bolnave cu o ini
mă artificială fără ca acest dispo
zitiv să fi fost supus unui număr 
suficient de verificări, asumîndu-şi 
astfel riscuri deosebit de mari.

In continuare ziarul scrie că în
tre dr. Cooley şi dr. Debakey, alt 
cunoscut chirurg- american, ar fi 
izbucnit un conflict. Debakey re
proşează dr. Cooley că a folosit 
fără autorizaţia sa inima artificia
lă, pusă la punct de cercetătorii 
săi.

Anumite cercuri medicale ame
ricane ar fi depus o plîngere îm

potriva lui Cooley în faţa Asocia
ţiei naţionale de cardiologie, acu- 
zîndu-1 că ar fi încercat să facă 
senzaţie cu experienţe care nu erau 
suficient puse la punct pentru a fi 
încercate pe oameni. Autorităţile 
medicale din Houston cercetează 
aceste acuzaţii aduse dr. Cooley.

La rîndul său, dr. Theodore Coo
per, directorul Institutului naţio
nal de cardiologie al S.U.A. a de
clarat că a cerut dr. Debakey să 
explice faptele, înainte de a lua o 
hotărîre definitivă în privinţa lui 
Cooley.

Numeroşi observatori din S.U.A. 
consideră că această dispută are 
mai puţin un caracter ştiinţific şi 
reflectă o luptă de concurenţă în
tre principalii specialişti cardio
logi americani care doresc să ob
ţină o faimă pe plan internaţional 
pentru clinicile pe care le conduc.

dintre cutremurele de pămint şi 
petele solare. După concepţia sa, 
„efectul de frinare“ al puternice
lor erupţii solare poate declanşa 
cutremure în timpul rotaţiei Pă- 
mîntului. Asemenea erupţii de 
pete solare, care ţîşnesc în Uni
vers ca facule, fără însă a ajunge 
întotdeauna pînă la Pămint, reduc 
aşa-numita viteză unghiulară a Pă- 
mîntului. Această frinare solicită 
continentele aşezate pe crusta Pă- 
mîntului mult mai puternic decit 
fundul oceanelor. Cu acest prilej 
se pot ivi puternice tensiuni in
terioare. Că erupţiile solare au 
un asemenea efect de frinare a 
fost demonstrat, printre altele, de 
marea faculă solară din 15 VII. 
1959. Cîteva zile mai tîrziu — cînd 
curentul de particule al erupţiei 
a atins Pămîntul — rotaţia Pămîn- 
tului a fost în mod limpede frî- 
nată, rotaţia din 21 VII. 1959 deve
nind brusc cu 0,85 milisecunde 
mai lungă decît de obicei.
■p In afară de aceasta, savanţi so
vietici au observat că anumite roci 
ale scoarţei Pămîntului sínt „pie- 
zoelectrice“. Aceasta înseamnă că 
ele îşi pot mări sau reduce volu
mul, ca urmare a modificării Unui 
cîmp electric, şi anume în primul 
rînd prin proprietăţile piezoelec- 
ţrice ale cuarţului atît de frecvent 
în aceste roci. Cîmpul electric al 
Pămîntului este, în mod clar, in
fluenţat de erupţiile solare. Acest 
efect trebuie să producă în roci 
cu conţinut mai mare de cuarţ 
tensiuni prin schimbarea volumu
lui suferit de aceste roci.

Cantitativ, tensiunile provocate 
în scoarţa Pămîntului de către pe
tele solare nu sínt cunoscute; ele 
trebuie să fie foarte reduse. To
tuşi, chiar şi modificări minime în 
cîmpul de tensiune al rocilor sínt 
suficiente pentru a declanşa cu
tremure de pămint acolo unde, 
prin mişcările scoarţei Pămîntu
lui, ca urmare a formării munţi- 
lor sau ridicării şi coborîrii unor 
părţi ale scoarţei, s-au acumulat 
tensiuni. Acesta este, de pildă, ca
zul in spaţiul insular al Filipino 
lor, o regiune încă activă de oro- 
geneză. Şi regiunea vulcanică din 
Amenca Centrală este o zonă de 
mişcări active ale scoarţei Pămîn- 
tului.
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